

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，  
它们是公共领域的宗教文本。  
免费复制和分发：传播信息  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 08.08 耶利米书第 31 章

(國語) YouTube 音訊

上帝永恒不变无尽的慈爱

耶利米书第 31 章

上帝向耶利米保证，尽管以色列被驱逐到各地，但他们仍将有一个美好的未来。上帝说，他将重新建立以色列，并让他们回到他们的家园，回到上帝的保护下。这将是一个永恒的约定，上帝将使其实现。上帝还向耶利米展示了他的慈爱和怜悯。他说，他将赐下一种新的约，不再只是和以色列人立约，而是和全世界的人立约。这将是一种永恒的和平、爱和和谐，与上帝同在的生活。

「以法莲山」(6 节) 也是代指北国以色列。「守望的人」指那些观测新月首次出现的人。古代以色列人根据新月的首次出现来决定一个月的开始，据此计算前往耶路撒冷守节时间。

「因万国中为首的欢呼」指被神复兴以后的以色列将在列国中扬眉吐气。「从地极招聚」指北方十个支派无论流落到世界的哪个角落，将来都要被神领回。将来回归的百姓不是骄傲自恃地衣锦还乡，而是「真正懊悔」(19 节)、一路求告神。指神的引导不但不会让百姓迷路，而且会一路供应他们的所需。百姓与神的关系将恢复正常，所以祭司也将得着足够的祭肉作为食物。当百姓与神的关系恢复正常以后，不必再寻求偶像，就可以在物质的需要上知足，因为「你们要先求祂的国和祂的义，这些东西都要加给你们了」(太 6:33)。

「拉玛」(15 节) 附近有拉结的坟墓，这里是耶路撒冷被毁后被掳者的集合地点(40:1)，他们在背井离乡之前，可能在此「号啕痛哭」。「拉结」是约瑟和便雅悯的母

亲，比喻拉结的坟墓也为拉结后裔的被掳而哭泣，但神却向她保证「末后必有指望」、被掳的儿女「必回到自己的境界」。

21-22 节是神对「背道的儿女」(的深情呼唤。 4、21、22 节原文都用「处女」来称呼以色列民，虽然这位处女已经犯了奸淫(2:20)，但神仍然应许以「永远的爱」(3 节)爱她。「女子护卫男子」(22 节)，比喻牺牲的爱，女子通常都比男子体弱，但却挺身而出、牺牲自己来护卫男子。马利亚牺牲自己、童女生子；主耶稣牺牲自己、道成肉身，都是这种牺牲的爱。「我醒了，觉着睡得香甜」(26 节)，指在梦中得见这个异象，所以醒来大得慰藉。

新约并不是旧约失败之后的无奈之举，也不是对旧约的修补，而是神救赎计划中的两个步骤。神明知立约的百姓「必全然败坏」，却仍然与他们立约，并且允许他们倚靠肉体守约、也任凭他们放纵肉体背约。因为神要让人在尝试了所有的失败之后，不得不承认：人倚靠自己无法成全律法，唯一出路就是「诚实倚靠耶和華」。

凡是真正认罪悔改的人，都必敬畏神；凡是真正重生得救的人，都必认识神。新约并没有废除旧约，而是加强和成全了旧约。圣约的实质并没有改变，但遵行却更加有效。

旧约的律法是写在石版上，从约束人；新约的律法却是「放在他们里面，写在他们心上」，因此，新约「不是文字上的约，而是圣灵的约」(哥林多后书 3:6b)。

旧约是倚靠人自己的生命，而新约是倚靠基督作我们的生命。「基督是我们的生命」(歌罗西书 3:4)，因此，当基督在人心中作王的时候，律法就被「放在他们里面，写在他们心上」。「主就是那灵；主的灵在哪里，那里就得以自由」(哥林多后书 3:17)，自由地顺服神的律法，人不再拘泥于字句的规条，也不再倚靠外表的模仿，而是活在基督生命的约束里，顺服于圣灵的权柄下，「用心灵和诚实」来敬拜心中的王、天上的神。

旧约的百姓在神面前维持正确的立约关系，要靠人间的「祭司天天站着事奉神，屡次献上一样的祭物，这祭物永不能除罪」。新约的百姓却是靠那永远的大祭司基督「只一次献上祂的身体，就得以成圣」。因为「这些罪过既已赦免，就不用再为罪献祭了」(希伯来书 10:18)。

摩西是西奈之约的中保，但他纵然愿意为百姓代死(出埃及记 33:32)，结果也只能悲叹：基督是「新约的中保」，叫蒙召之人得着所应许永远的产业」(希伯来书 9:15)。

让我们一起祷告：

阿爸天父，求神給我們更多的恩典以應付眼前的困難，並堅定相信神的應許，期盼神把我們再栽種的日子。主啊，求您幫助我們每一天都能銘記並踐行您的教導，讓我們在您的愛中得以堅固。願我們能夠在生活中反映出您的愛，寬恕那些傷害我們的人，幫助那些有需要的人，傳播您的福音，做您忠實的僕人。

天父，我们祈求您的圣灵充满我们的心灵，指引我们走在正义与真理的道路上。愿您的爱在我们心中燃烧，使我们能够以慈爱待人，无论环境如何变化，我们都能坚定不移地依靠您。主啊，我们特别为那些在困苦中挣扎的人祈祷。愿您的爱触动他们的心灵，使他们在困境中找到希望与平安。求您安慰那些受伤的心灵，医治那些生病的身体，使他们感受到您的临在与力量。天父，我们感谢您所赐的每一个祝福，感谢您在我们生命中的引导和保护。愿我们每一天都能活在您的恩典中，满怀感恩地走在您的道路上。

奉主耶稣基督的名求，阿们。

### 耶利米书第 31 章

31:1 耶和華說、那時我必作以色列各家的神。他們必作我的子民。

31:2 耶和華如此說、脫離刀劍的、就是以色列人、我使他享安息的時候、他曾在曠野蒙恩。

31:3 古時〔或作從遠方〕耶和華向以色列〔原文作我〕顯現、說、我以永遠的愛、愛你、因此我以慈愛、吸引你。

31:4 以色列的民哪、〔民原文作处女〕我要再建立你、你就被建立。你必再以擊鼓為美、與歡樂的人一同跳舞而出。

31:5 又必在撒玛利亚的山上、栽種葡萄園、栽種的人要享用所結的果子。

31:6 日子必到、以法蓮山上守望的人、必呼叫說、起來罷、我們可以上錫安、到耶和華我們的神那裡去。

31:7 耶和華如此說、你們當為雅各歡樂歌唱、因万国中为首的欢呼。當傳揚頌贊、說、耶和華阿、求你拯救你的百姓以色列所剩下的人。

31:8 我必將他們從北方領來、從地極招聚、同著他們來的、有瞎子、瘸子、孕婦、產婦、他們必成為大幫回到這裡來。

31:9 他們要哭泣而來、我要照他們懇求的引導他們、使他們在河水旁走正直的路、在其上不致絆跌、因為我是以色列的父、以法蓮是我的長子。31:10 列國阿、要聽耶和華的

话、传扬在远处的海岛、说、赶散以色列的、必招聚他、又看守他、好像牧人看守羊群。

31:11 因耶和华救赎了雅各、救赎他脱离比他更强之人的手。

31:12 他们要来到锡安的高处歌唱、又流归耶和华施恩之地、就是有五谷、新酒、和油、并羊羔、牛犊之地。他们的心必像浇灌的园子、他们也不再有一点愁烦。

31:13 那时处女必欢乐跳舞、年少的年老的、也必一同欢乐、因为我要使他们的悲哀变为欢喜、并要安慰他们、使他们的愁烦转为快乐。

31:14 我必以肥油使祭司的心满足。我的百姓也要因我的恩惠知足。这是耶和华说的。

31:15 耶和华如此说、在拉玛听见号咷痛哭的声音、是拉结哭他儿女不肯受安慰、因为他们都不在了。

31:16 耶和华如此说、你禁止声音不要哀哭、禁止眼目不要流泪、因你所作之工、必有赏赐。他们必从敌国归回。这是耶和华说的。

31:17 耶和华说、你末后必有指望、你的儿女必回到自己的境界。

31:18 我听见以法莲为自己悲叹、说、你责罚我、我便受责罚、像不惯负轭的牛犊一样、求你使我回转、我便回转、因为你是耶和华我的神。

31:19 我回转以后、就真正懊悔、受教以后、就拍腿叹息、我因担当幼年的凌辱、就抱愧蒙羞。

31:20 耶和华说、以法莲是我的爱子么、是可喜悦的孩子么、我每逢责备他、仍深顾念他、所以我的心肠恋慕他、我必要怜悯他。

31:21 以色列民哪、〔民原文作处女〕你当为自己设立指路碑、竖起引路柱、你要留心向大路、就是你所去的原路。你当回转、回转到你这些城邑。

31:22 背道的民哪、〔民原文作女子〕你反来复去要到几时呢。耶和华在地上造了一件新事、就是女子护卫男子。

31:23 万军之耶和华以色列的神如此说、我使被掳之人归回的时候、他们在犹大地和其中的城邑、必再这样说、公义的居所阿、圣山哪、愿耶和华赐福给你。31:24 犹大和属犹大城邑的人、农夫和放羊的人、要一同住在其中。

31:25 疲乏的人、我使他饱饬、愁烦的人、我使他知足。

31:26 先知说、我醒了、觉着睡得香甜。31:27 耶和华说、日子将到、我要把人的种、和牲畜的种、播种在以色列家、和犹大家。

31:28 我先前怎样留意将他们拔出、拆毁、毁壤、倾覆、苦害、也必照样留意将他们建立、栽植。这是耶和华说的。

31:29 当那些日子、人不再说、父亲喫了酸葡萄、儿子的牙酸倒了。

31:30 但各人必因自己的罪死亡、凡喫酸葡萄的、自己的牙必酸倒。

31:31 耶和华说、日子将到、我要与以色列家和犹大家、另立新约。

31:32 不像我拉着他们祖宗的手、领他们出埃及地的时候、与他们所立的约。我虽作他们的丈夫、他们却背了我的约。这是耶和华说的。

31:33 耶和华说、那些日子以后、我与以色列家所立的约、乃是这样。我要将我的律法放在他们里面、写在他们心上。我要作他们的神、他们要作我的子民。31:34 他们各人不再教导自己的邻舍、和自己的弟兄、说、你该认识耶和华。因为他们从最小的、到至大的、都必认识我。我要赦免他们的罪孽、不再記念他们的罪恶。这是耶和华说的。

31:35 那使太阳白日发光、使星月有定例、黑夜发亮、又搅动大海、使海中波浪匍匐的、万军之耶和华是他的名、他如此说、

31:36 这些定例、若能在我面前废掉、以色列的后裔也就在我面前断绝、永远不再成国。这是耶和华说的。31:37 耶和华如此说、若能量度上天、寻察下地的根基、我就因以色列后裔一切所行的弃绝他们。这是耶和华说的。

31:38 耶和華說、日子將到、這城必為耶和華建造、從哈楠業樓、直到角門。

31:39 准繩要往外量出、直到迦立山、又轉到歌亞。31:40 拋尸的全谷、和倒灰之處、并一切田地、直到汲淪溪、又直到東方馬門的拐角、都要歸耶和華為聖、不再拔出、不再傾覆、直到永遠。《耶利米書》第31章主要是關於上帝對猶太人民的恩典和憐憫的預言。在這章中，上帝向先知耶利米顯現，告訴他猶太人民將來的命運。

首先，上帝向耶利米保證，儘管以色列被驅逐到各地，但他們仍將有一個美好的未來。上帝說，他將重新建立以色列，並讓他們回到他們的家園，回到上帝的保護下。這將是一個永恆的約定，上帝將使其實現。

其次，上帝還向耶利米展示了他的慈愛和憐憫。他說，他將賜下一種新的約，不再只是和以色列人立約，而是和全世界的人立約。這將是一種永恆的和平、愛和和諧，與上帝同在的生活。

最後，上帝也向耶利米透露了一些猶太人將來的命運。他將重新揀選他的子民，並讓他們歸回他們的家園。他將為他們的安寧和繁榮而工作，並在他們的生活中顯現他的慈愛和憐憫。

因此，這章中心思想是上帝對猶太人民的愛和憐憫，預示着他們將來的命運，以及與全人类的和平、愛和和諧的新約。

在耶利米書第31章中，以下是幾節重要經文及其解釋：

1. 耶利米書 31:3：“耶和華在古時向以色列顯現，說：‘我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你。’”這是神向耶利米顯現的話，表明神對以色列的愛是永恆的，是基於神自己的慈愛和憐憫而不是以色列人的行為。

2. 耶利米書 31:13：“那時，處女必跳舞歡樂，少年人、老年人，也必一同歡樂。我要把他們的悲哀變為快樂，要安慰他們，使他們的愁煩轉為歡喜。”這是神應許以色列人的話，表明他們在被擄之後必定得到安慰和喜樂。

3. 耶利米書 31:31-34：“‘那些日子，我與以色列家所立的約是這樣：我要將我的律法放在他們里面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：‘你該認識耶和華。’因為他們從最小的到至大的，都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。’”這是神對以色列的應許，說將會與他們立新約，不再以律法為準則，而是將律法寫在他們的心里，並且神會赦免他們的罪孽，使他們與神和好。這段經文也被引用在新約的希伯來書中，強調新約與舊約的不同，以及基督教信仰中的救恩和神的慈愛。

耶利米书第 31 章是一个重要的章节，被称为“新约的应许”。这一章记载了神对以色列的应许，包括将来的复兴和新约的建立。以下是其中几个重要的神学中心思想和神学得着：

**新约的应许：**耶利米书第 31 章中，神向以色列人民预言了新约的建立。神说将与他们立新约，不像旧约在西奈山上所立的约，这新约是神写在他们心上的约，并且神将成为他们的神，他们成为神的子民。这预言被后来的新约圣经确认为指向耶稣基督的新约，并将所有相信耶稣的人都纳入神的家庭中。**复兴和重建：**耶利米书第 31 章中，神预言将来要重建以色列的城邑和境界，并让他们再次在那片土地上安居。这展示了神对以色列的恢复和复兴的心意，即使他们曾经因罪恶被掳，神也愿意重新建立他们。

**劝告悔改：**耶利米书第 31 章中，神鼓励以色列悔改，转向神，放弃他们的罪恶。神愿意赦免他们的罪，并将他们带回自己的国土。这再次强调了悔改对于与神建立亲密关系和获得神的恩典是多么重要。

**神的爱和永恒的慈爱：**耶利米书第 31 章中，神表达了祂对以色列的无尽爱和永恒的慈爱。即使以色列人犯了罪，被掳到异地，神仍然不放弃他们，祂的爱和慈爱永远不变。

总的来说，耶利米书第 31 章强调了神对以色列的应许，包括新约的建立、复兴和重建、悔改的呼吁，以及神的爱和永恒的慈爱。神学中心思想是强调神对祂子民的爱和关怀，祂的计划和应许是真实可靠的。这一章也预示了耶稣基督的来临，为世人带来了新约的应许和神的永恒慈爱。